



## Бюллетень Медицинской секции

Пасха 2025

О Божественный дух, наполни меня,  
Наполни меня в моей душе;  
Моей душе даруй силу.  
Силу также и моему сердцу.  
Моему сердцу, что ищет тебя,  
Ищет в страстном стремлении.  
В страстном стремлении к здоровью  
К здоровью и силе духа  
Силе духа, чтоб я стал пригодным  
Чтоб я стал пригодным для жизни.

Рудольф Штайнер, ПСС 268



*Зарисовки из весеннего Дорнаха и впечатления от открытия выставки, посвященной 100-летию дня памяти Рудольфа Штайнера в Гетеануме, — все секции представляют себя в фойе на большой выставочной стене.*

Дорогие коллеги, дорогие друзья,

В эту Пасху мы отмечаем 100-летие перехода Рудольфа Штайнера в духовный мир. Прежде всего, это может быть время глубокой благодарности. Нам так много дано. Мы все еще чувствуем, что находимся только в начале пути к тому, чтобы поделиться этой глубоко гуманной медициной со всем миром.

Вскоре после этого столетия мы также достигнем той точки, когда все книги, лекции, размышления и письма Штайнера будут опубликованы — по крайней мере, на немецком языке. Собрать и задокументировать все, чем он поделился, было колоссальной задачей. Если только неожиданно не будет обнаружена новая подборка писем или неизвестная рукопись, это будет означать, что у нас есть доступ ко всем записанным материалам, оставленным Штайнером. Это знаменует своего рода завершенность.

Штайнер говорил о вековых вехах, о том, что семени мысли или поступка требуется 33 года, чтобы созреть, и после созревания оно продолжает работать в «исторической эволюции» еще 66 лет. «Интенсивность импульса, который человек вкладывает в историческое развитие, распознается по его действию на протяжении трех поколений, на протяжении целого столетия». (Лекция от 26 декабря 1917 г., GA 180).

Итак, мы можем спросить: где мы находимся сегодня, после ста лет развития, столетия документации и публикаций? Иногда кажется, что духовные оболочки вокруг нашей антропософской работы становятся тоньше; это сдвиг, которого мы могли бы ожидать, основываясь на описании Штайнером 33- и 99-летних циклов. Куда же нам следует направиться?

Один из ответов — удостовериться в том, что

наша задача — не только сохранять прошлое, но и активно участвовать в будущем. А для этого нам приходится использовать наши конечности. Мы делаем это посредством встреч. В то время как наши головы представляют собой отпечаток и выражение прошлого, наши встречи постоянно сеют кармические семена для будущего.

Размышляя о жизни Штайнера, мы узнаем в нем не только плодовитого оратора и автора, но и человека, который проявлял невероятную активность в области человеческих взаимоотношений. Он постоянно путешествовал, посещал множество мест и не только читал лекции, но также был открыт для бесед и консультировал многих людей. Штайнер говорил об особой значимости конечностей: «Вы также ходите и вступаете в контакт с другими существами. Если бы вы рисовали все, что делают ваши руки и ноги, и создали бы в течение всей вашей жизни картину того, что делают ваши кисти и стопы, руки и ноги (это была бы очень подвижная картина), то вы увидели бы на этом рисунке сложную карту; из нее вы бы узнали многое из того, что кармически сохранено для вашего следующего воплощения». (5-я лекция 25 августа 1918 г., GA 183).

Мы все являемся частью цепи антропософских встреч, которая вступает во второе столетие; потока активности конечностей, который простирается на несколько поколений и ведет все дальше в будущее.

Наша работа в области Духовной науки осуществляется не только посредством чтения и изучения, но и посредством встреч с другими людьми, которые учат нас и бросают нам вызов, сотрудничают с нами и учатся у нас. Мы — медицинское движение, которое состоит не только из идей, но и из деятельности, которая осуществляется по всему миру. Представьте себе еще большее движение — образ того, что совершают наши коллективные кисти и стопы, руки и ноги, и его значение для будущего: «[...] здесь у вас есть руки и кисти, ноги и стопы; но то, что здесь, — духовно, это духовные силы. [...] Если бы у вас были только они, вы бы не увидели их своими глазами. Они наполнены, эти силы наполнены соками, кровью, и то, что как минеральная масса [...] заполняет невидимое, это то, что вы видите [Примечание: штрихует на изображении тела]. То, что вы оставляете в могиле, что кремируется, — это только [...] минеральные включения». (6-я лекция от 26 августа 1918 г., GA 183). Это перекликается с образом старой оболочки и новой жизни, с которым мы сталкиваемся каждый год во время Пасхи.

Нам следует помнить, что минеральная субстанция нашей работы необходима для того, чтобы заполнить и сделать видимой ту огромную духовную деятельность, которая за ней стоит,

поддерживает ее и свидетельствует о ней. Мы хотели бы выразить нашу глубокую благодарность Рудольфу Штайнеру и той глубокой духовности, которую он помогает нам привнести в нашу жизнь и на Землю.

С сердечным приветом

Адам Бланнинг, Марион Дебус и Карин Михаэль

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Сплочённое сообщество: 50 лет Фильдерклинике, 55 лет общественной больнице Хердеке:** Фильдерклиника отмечает свой 50-летний юбилей — и мы сердечно поздравляем их с этой вехой в утверждении Антропософской медицины! Фильдерклиника открыла свои двери в 1975 году как вторая антропософская клиника в Германии, оказывающая региональную и межрегиональную помощь пациентам. В конце 2024 года клиника Хердеке отпраздновала свой 55-летний юбилей! Пусть это прекрасное развитие современной острой медицины с целостным подходом продолжается!

**Вышел в свет 4 том комментариев к «Духовной науке и медицине» (на немецком):** с пояснениями лекций 6 и 7 GA 312. «На 816 страницах с многочисленными иллюстрациями этот том пытается отдать должное глубине и сложности идей Штайнера о влиянии звёзд на растения, человека, биографию, физиологию и патологию, связав их с современным контекстом», — пишут редакторы. С сердечной вовлеченностью более 40 коллег внесли свой вклад, поделившись своим опытом и знаниями. Мы благодарим Петера Хойссера, Рене Эберсбаха, Тома Шеффера, Йоханнеса Вайнцирля и соавторов за их глубокое раскрытие содержания лекций (см. также рекомендуемую литературу).

**Конференция ELIANT, посвященная 100-летию со дня смерти Рудольфа Штайнера:** Добро пожаловать 20 мая 2025 года в Королевскую библиотеку в Брюсселе / Бельгия на мероприятие под названием «Здоровые инновации для Европы» с программой, ориентированной на развитие. Антропософская медицина представлена в панельном обсуждении «Интегративная медицина во всем мире и ее вклад в здоровую систему здравоохранения». Язык конференции — английский с синхронным переводом на немецкий, французский и испанский языки. Участие, в том числе онлайн, бесплатное после регистрации: англ: <https://eliant.eu/en/news/healthy-innovations-for-europe/>.

Семинар по Антропософской медицине для врачей в Берлине: С 2025 по 2027 год в рамках новой инициативы в общественной больнице Havelhöhe будет организовано обучение врачей и студентов-медиков. Семинар состоит из 12 модулей выходного дня. Дополнительную информацию можно получить по адресу [aerzteseminar.berlin@posteo.de](mailto:aerzteseminar.berlin@posteo.de) или +49 (0)177 7122 812.

Все аккредитованные образовательные курсы для врачей, а также курсы повышения квалификации можно найти на веб-сайте Медицинской секции: <https://medicalsection.goetheanum.ch/further-training>.

## СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ

**Даня Лукас:** родилась 21 мая 1954 года, умерла 2 марта 2025 года в Аргентине. Как психолог, она была неумолимым сотрудником движения антропософской лечебной педагогики и социальной терапии в Аргентине. С большим энтузиазмом она стала соучредителем Аргентинской ассоциации антропософических психологов (AAPsiA El Crisol). Ее многоязычие позволило ей стать языковым посредником, особенно в области антропософской медицины. Мы помним нашу дорогую коллегу и подругу и надеемся на то, что она как солнце будет светить нам из духовного мира.

## АНТРОМЕДИКС

Международная группа антропософских психотерапевтов уже несколько лет работает в рамках группы Care III Медицинской секции над описаниями клинических случаев травматерапии. Замечательная подборка случаев уже опубликована на нашем специализированном портале Anthromedics: <https://www.anthromedics.org/PRA-0557-EN>.

По ссылке в Антромедиксе <https://www.anthromedics.org/all-english-articles> вы найдете все статьи на английском языке.

Исследуйте интересующие вас области Антропософской медицины на сайте: <https://www.anthromedics.org/>.

## ЕКОМЕНДУЕТСЯ К ЧТЕНИЮ



Петер Хойссер, Рене Эберсбах, Том Шефферс, Йоханнес Вайнцирль (ред.): Комментарии к первому врачебному курсу Рудольфа Штайнера 1920 года. Лекции 6 и 7. Научные комментарии к медицинскому курсу Рудольфа Штайнера «Духовная наука и медицина» (GA 312), Берлин и Дорнах 2025.

В этом томе в качестве основной темы представлены взаимосвязи растений, металлов, животных и людей с планетарным космосом, а также по касательной - с кругом Зодиака.



Рудольф Штайнер, Михаэла Глёлкер, Кристиан Клемент (ред.): Труды по антропософской медицине: Основы расширения искусства врачевания. Критическое издание сочинений (SKA) Том 15, Штутгарт 2025.

Книга, написанная Рудольфом Штайнером и Итой Вегман, представляет собой основополагающий текст антропософского подхода к медицине как к духовно обоснованному искусству исцеления. Его следует понимать не только как теоретическое изложение принципов антропософской медицины, но и как практический обучающий текст для упражнения в особом способе рассмотрения человека на основе антропософии.



Анна-Катарина Демельт, Йенс Хайстеркамп (ред.): Великие идеи антропософии. Центральные темы Рудольфа Штайнера в эссе и беседах, Франкфурт-на-Майне. М. 2025.

Со статьями Карин Михаэль и Франка Майера об антропософском человековедении и медицине.



Криста Слезак-Шиндлер, Отто Ф. Спонсель-Слезак: Целительные помощники I и II. Элементы терапевтического искусства.

ства речи. Карточки по искусству речи, Бад-Либенцелль, 2024.

Всё одухотворяет — это делает нас здоровыми. (Рудольф Штайнер, 5 декабря 1907 г.)



Кристина ван Драанен: Эвритмия для пчел. Животные — Млекопитающие — Домашние животные. Соавторы: Сабрина Менестрина, Маркус Штайнер, Сара Вебер, Майлин Вёльки. Предисловие Дэвида Мартина. Послесловие Йоханнеса Вирца, Brave New Books (Нидерланды) 2025.

В этой книге автор и международная команда ветеринаров и эвритмистов дают представление о том, как проводится эвритмия с животными. Заказ по адресу: [christinevandraanen@gmail.com](mailto:christinevandraanen@gmail.com).

## МЕРОПРИЯТИЯ

**25–27 апреля:** 25-й Международный конгресс холистической ветеринарной медицины в Нюрнберге (Германия). При участии Антропософской ветеринарной медицины. Программа и регистрация: <https://t1p.de/9udic>.

**3/4 мая, 28/29 июня и 25/26 октября:** Чему нас могут научить истории болезни — 100 лет книге «Основы расширения искусства врачевания», три онлайн-презентации с Адамом Бланнингом на английском языке с переводом на немецкий, испанский и мандаринский языки. Предварительная регистрация: <https://forms.office.com/e/g56vfQ5wYd>.

**7–14 мая:** Междисциплинарный антропософский медицинский конгресс в Гетеануме, Дорнах / Швейцария. Конгресс на французском языке, организован Французскоантропософской медицинской ассоциацией преподавания и развития (AFEDMA). Программа и регистрация: <https://afedma.fr/congres-medical-anthroposophique-interprofessionnel/>.

**21 мая:** Антропософский медицинский большой круг, онлайн- по всему миру — на английском языке. Новейшие исследования по основным терапевтическим темам. 3-я сессия: «Основные моменты исследовательского конгресса Медицинской секции. Роль тепла и терморегуляции для соматического и психического здоровья». Дополнительная информация: <https://medicalsection.goetheanum.ch/events>.

**6–9 июня:** «Свободная высшая школа секций — духовные импульсы Рудольфа Штайнера для цивили-

зации будущего» в Гетеануме, Дорнах / Швейцария. При участии Марион Дебус, Кристианы Хайд, Карин Михаэль, Петера Зельга, Яна Гёшеля и других. Программа и регистрация: [https://goetheanum.ch/en/events/whitsun\\_2025](https://goetheanum.ch/en/events/whitsun_2025).

**12–14 июня:** Международный симпозиум по терапии ритмическим массажем в Праге / Чехия. Темы, доценты и регистрация на <https://t1p.de/jue8l>.

**20–22 июня:** Конференция по пастырской медицине «... чтобы привести в порядок то, что нарушено в карме» в Гетеануме, Дорнах / Швейцария. Для врачей, студентов-медиков, священников и студентов пастырского семинара. Программа и регистрация: <https://medsektion.goetheanum.ch/veranstaltungen>.

**27–29 июня 2025 г.:** Медицинский семинар в Бад-Болле / Германия. Очно и онлайн для врачей, фармацевтов, арт-терапевтов, натуропатов, медсестер и студентов-медиков. Темы: питание, пищевая непереносимость, обмен веществ, микробиом, сельское хозяйство, дыхание, освоение тела, лекарственные растения (Oxalis, Pulmonaria). Информация и регистрация: [www.medseminar-bad-boll.de](http://www.medseminar-bad-boll.de).

**15 –21 июля:** 5-й. Семинар: импульсы Христа (Руис де Монтойя / Аргентина). «Человечество бросает вызов злу» с участием Михаэлы Глёклер, Жуана Торунски и Клаудии Маккин в качестве докладчиков. Программа и регистрация: <https://t1p.de/m2onp>.

**30.7 – 2.8:** Индонезийская антропософская конференция «Никто не будет оставлен: на пути к устойчивому благополучию личности и общества» в Бандунге. С Михаэлой Глёклер и Джоан Ун Дополнительная информация появится в ближайшее время.

**6–10 августа:** Дуга становления: медицинская и педагогическая поддержка в первой фазе жизни. На английском языке. Спринг-Вэлли, Нью-Йорк / США. Совместно участие Медицинской и Педагогической секции Северной Америки. Дополнительная информация и контакты у Кристины Линч: [care1conference@gmail.com](mailto:care1conference@gmail.com).

**16–23 августа:** Международное последипломное образование для врачей (IPMT) в Банской Штьявнице (Словакия). Лекторами являются Маттиас Гирке, Армин Хусеманн, Карин Михаэль, Яна Баникова и другие. Подробная информация и регистрация: <https://www.ipmt.sk/english>.

**16–23 августа:** Летняя школа медицинской секции 2025 в колледже Эмерсон, Forest Row / UK. Дальнейшая информация и регистрация <https://calendar.emerson.org.uk/events/medical-section-summer-school-2025/>.

**5–8 сентября:** Обучение преподавателей АМ «Свобода и судьба: изучение их на примере клинических случаев и биографических вопросов». Язык конференции: английский. Более подробная информация будет доступна в ближайшее время на сайте <https://medicalsection.goetheanum.ch/events>.

**9–14 сентября:** «Основы расширения искусства врачевания – целительные силы как силы будущего», Международная ежегодная конференция Медицинской секции Гетеанума, Дорнах / Швейцария. Программа и регистрация скоро появятся здесь: <https://medicalsection.goetheanum.ch/events/ms-jahreskonferenz-3>.

**19–21 сентября:** Начало нового цикла образования по антропософской медицине для врачей (ВÄfAM) в Виттене/Хердеке / Германия. В течение 14 выходных до ноября 2027 года антропософская медицина будет изучаться в ориентированной на практику форме. Подробная информация на [www.baefam.de](http://www.baefam.de).

**С 4-го октября:** Образование по антропософской медицине на английском языке в 9 модулях до сентября 2027 года в Восточном Суссексе / Великобритания, открыто для врачей со всего мира. С Майклом Эвансом, Джеймсом Дайсоном, Марион Дебус, Маттиасом Гирке, Анной Габбард и Дэвидом Мартином. Подробная информация доступна на [www.emerson.org.uk/anthroposophic-medicine](http://www.emerson.org.uk/anthroposophic-medicine).

**15–18 октября:** Международная конференция терапевтического искусства речи и терапии драмой в Гётеануме, Дорнах / СН. Более подробная информация будет доступна в ближайшее время на <https://medsektion-goetheanum.org/en/events-conferences>.

**18–21 октября:** Международное повышение квалификации врачей школ и детских садов в Гетеануме, Дорнах / Швейцария. Более подробная информация будет доступна в ближайшее время на сайте <https://medicalsection.goetheanum.ch/events>.